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ගණිතය 

11 ශ්‍රේණිය  

පාඩම් අංක 17 හා 18 

පයිතගරස් ප්‍රශ්‍ම්ය හා ත්‍රිශ්‍කමිතියය 
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පයිතගරස ්සම්බන්ධය 

 

 

 

සෘජුශ්‍කමණී ත්‍රිශ්‍කමියක කණිය මත අදින ලද සමචතුරස්‍රශ්‍ේ  රණගලලය, 

සෘජුශ්‍කමිය අඩංගු ඉයරි පාද මත අදින ලද සමචතුරස්‍ර රල රණගලල එකතුරට සමාන 

ශ්‍ේ. 

 

 

1) ඉහත ත්‍රිශ්‍කමිශ්‍ේ  ශ්‍කොටස් ශ්‍රන ශ්‍රනම නම් කරන්න. 

 

2) පයිතගරස ්සම්බන්ධය ඉහත PQR ත්‍රිශ්‍කමියට ශ්‍යොදා ලියා දක්රන්න. 
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ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත 
පයිතගරස ්ප්‍රශ්‍ම්ය මගින් අප ගැටළු විසදනුශ්‍ේ  පාද ශ්‍දකක දිග දී ඇය විට ඉයරි පාද රල දිග 
ඉයරි පාදශ්‍ේ  දිග ශ්‍සවීම මගිනි. 
නමුත් ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත මගින් ගැටළු විසදීශ්‍ම්දී අපට ලැශ්‍බන දත්ත රන්ශ්‍න් එක් 

පාදයක දිග හා සෘජුශ්‍කමිය හැර ඉයරි සුළු ශ්‍කමි ශ්‍දශ්‍කන් එකක අගයයි. එවිට 

ත්‍රිශ්‍කමිතියක රගු (sin , cos , tan) භාවිතශ්‍යන් ඉයරි පාද රල අගයන් ශ්‍සවිය හැක. 

ඒ සදහා පහත ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත රැදගත් ශ්‍ේ. 

 
ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත  

 

𝑠𝑖𝑛 𝑥 =  
සම්මුඛ පාදය

කණිය
  

 

𝑐𝑜𝑠 𝑥 =  
බද්ධ පාදය

කණිය
   

 

𝑡𝑎𝑛 𝑥 =  
සම්මුඛ පාදය

බද්ධ පාදය
  

 

පහත 𝑃𝑄𝑅 ත්‍රිශ්‍කමිය සදහා ඉහත ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත භාවිතශ්‍යන් ප්‍රකානන ශ්‍ගොඩනගන්න. 

 

දී ඇය රූපසටහශ්‍නහි ඇය දත්ත උපශ්‍යමගී කර ගනිතින් පහත දී ඇය රගුර සම්පූණි කරන්න. 
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විනාලත්රය 𝟑𝟎° , 𝟔𝟎° , 𝟒𝟎° රන විට ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත 

 ශ්‍කමිය 30° රන විට. 

 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝟎° =  
𝟏

𝟐
 

 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝟎° =  
√𝟑

𝟐
 

 𝒕𝒂𝒏 𝟑𝟎° =  
𝟏

√𝟑
 

 

 ශ්‍කමිය 60° රන විට 

 𝒔𝒊𝒏 𝟔𝟎° =  
√𝟑

𝟐
 

 𝒄𝒐𝒔 𝟔𝟎° =  
𝟏

𝟐
 

 𝒕𝒂𝒏 𝟔𝟎° =  √𝟑 
 

 ශ්‍කමිය 40° රන විට ( ත්‍රිශ්‍කමිය සම ද්වීපාද ත්‍රිශ්‍කමියක් ශ්‍ේ) 

 𝒔𝒊𝒏 𝟒𝟓° =  
𝟏

√𝟐
 

 𝒄𝒐𝒔 𝟒𝟓° =  
𝟏

√𝟐
 

 𝒕𝒂𝒏 𝟒𝟓° =  𝟏 

පරිමාි රූප 

ඇස් මට්ටශ්‍ම් සිට බලන විට ආශ්‍රමහි ශ්‍කමිය හා අරශ්‍රමහි ශ්‍කමිය පහත රූපසටහන් මගින් අධයයනය 

කරන්න. 
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1. මහල් නිරාසයක 𝑊 ජශ්‍න්ලයකින් පිටත බලන ළමශ්‍යකුට, එම නිරස සමග එකම 

යරස් බිශ්‍මහි පිහිටි සිරස් ශ්‍කොඩි ගසක් ශ්‍පශ්‍නයි. එම ශ්‍කොඩි ගශ්‍සේ මුදුන 𝐴 ඔහු 

දකින්ශ්‍න් 45° ක ආශ්‍රමහි ශ්‍කමියකිනි. එශ්‍සේම එහි 𝐵 පාමුල ඔහු දකින්ශ්‍න් 

30° ක අරශ්‍රමහි ශ්‍කමියකිනි. 𝑊 ට හරි ශ්‍කළින් පහළ ශ්‍පොශ්‍ළොශ්‍ේ පිහිටි 

ලක්ෂය 𝐷 රන අතර 𝐴, 𝐵, 𝐷 , 𝑊 එකම යරස් තලයක පිහිටයි. 𝐴𝐵 ශ්‍කොඩි ගශ්‍සේ උස 

28𝑚 කි.  

i. 𝑊𝐷 සිරස් උස 𝑦 ශ්‍ලස ද, 𝐷𝐵 යරස් දුර x ශ්‍ලස ද ශ්‍ගන රූප සටහනක ඉහත 

දත්ත ලකුණු කරන්න. 

 

ii. ඉහත දත්ත උපශ්‍යමගී කර ගනිතින් 𝑥  හා 𝑦  ඇතුලත් සමීකරි ශ්‍දකක් 

ලියන්න. 

 

 

 

 

 

ගණිතය 
අධයයන  ශ්‍පොදු  සහයක  පත්‍ර  සාමානය  ශ්‍පළ  විභාගය  

General  Certificate  of Ordinary  Level  Examination  
 

සැලකිය යුතුයි. 

 ප්‍රන්ි සියල්ලටම පිලිතුරු සපයන්න. 

 සෑම ප්‍රන්ියකටම ලකුණු 10 බැගින් හිතිශ්‍ේ. 

 සිලින්ඩරයක පෘෂ්ඨ රණගලලය =  2 𝜋𝑟ℎ 

 රෘත්තයක රණගලලය =  𝜋𝑟 
2
 

 

 

32                       1 S 

කාලය පැය 
3.යි 

 

නම :- ……………………………………………………………………                              විභාග අංකය :- ………………………………………... 
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iii. එම සමීකරි විසදා 𝑥 හීත් 𝑦 හීත් අගයන් නිරැරදි ශ්‍දරන දනමස්ථානයට 

ශ්‍සොයන්න. 

(ත්‍රිශ්‍කමිතියක අනුපාත භාවිතා කරන්න. පරිමාි රූප මගින් ඉදිරිපත් 

කරන විසඳුම් සදහා ලකුණු ශ්‍නොලැශ්‍ේ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  මීටණ 30 ක් උස සිරස් ගසක් මුදුශ්‍න් 𝐴 හි සිටින පිළිහුඩුශ්‍රක්, අසල නිරසක් 

ඉදිරිපිට ඇය මාළු ටැංකියක 𝐹 හී වූ මාළුශ්‍රක් දකියි. මාළුරා ඩැහැ ගැනීශ්‍මන් පසු 

පිළිහුඩුරා නිරශ්‍සේ මුදුන් රහළ මත වූ B ලක්ෂයට පියාසර කරයි. එහි 𝐴𝐹 හා 𝐹𝐵 

පියාසර මාණග සරල ශ්‍ණඛා ශ්‍රයි. (රූපය බලන්න) සිරස් ගශ්‍සේ පාමුල වූ C ලක්ෂයත් 

𝐹 ලක්ෂයත් 𝐵 ට හරි ශ්‍කලින් සිරස්ර පහළින් ශ්‍පොශ්‍ළොර මත වූ 𝐷 ලක්ෂයත් එකම 

𝐶𝐹𝐷 සරල ශ්‍ණඛාරක පිහිටයි.  

A සිට නිරීක්ෂිය කරන විට 𝐹  හී අරශ්‍රමහි ශ්‍කමිය 65° 30’  ද, 𝐹  සිට 

නිරීක්ෂිය කරන විට ආශ්‍රමහි ශ්‍කමිය 39° 48’ යයි ද, 𝐹𝐷 =  12𝑐𝑚 යයි ද, 

𝐴𝐹 හා 𝐹𝐵 පියාසර මාණග 𝐶𝐹𝐷 සරල ශ්‍ණඛාර ද, එකම යරස් තලශ්‍ේ  පිහිටිශ්‍ේ  යයි 

සලකා, 
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i. ඉහත දැක්ශ්‍රන ශ්‍තොරතුරු රූපසටහශ්‍න් ලකුණු කර දක්රන්න. 

 

ii. CF අගය ගිනය කරන්න. පිළිතුර ආසන්න පූණි සංඛයාරට ලබා ශ්‍දන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iii. 𝐷𝐵 උශ්‍සහි අගය ගිනය ශ්‍කොට ආසන්න පූණි සංඛයාරට දක්රන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iv. ගස පාමුල 𝐶 හී රාඩි වී සිටින ළමශ්‍යක් 𝐵 හී පිළිහුඩුරා දකින ආශ්‍රමහි 

ශ්‍කමිය ගිනය කරන්න. 
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3. 𝐴  නම් රරායකින් නැරක් ගමන් ආරම්භ කශ්‍ළේ 195°  දිගංනයකින් දැක්ශ්‍රන 

දිනාරක් ඔස්ශ්‍සේ ය. එම නැර 18𝑘𝑚 දුරක් මග ශ්‍ගරා 𝐵 නම් රරායට ශ්‍සේන්දු විය. 

අදාළ පරිමාි රූපය ඇද 𝐴 හා 𝐶 අතර දුර ලබා ගන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. තැනිතලා බිමක පිහිටි මහල් ශ්‍ගොඩනැගිල්ලක බිම් මට්ටශ්‍ම් සිට 18𝑚 උසින් පිහිටි 

ලක්ෂයක සිටින නිරීක්ෂකශ්‍යකුට තැනිතලා බිශ්‍ම් පිහිටි මල් ශ්‍පමච්චියක් 30° 12’ 

ක අරශ්‍රමහි ශ්‍කමියකින් ශ්‍පශ්‍න්. කලින් නිරීක්ෂිය කළ පිහිටීමට හරි 

ඉහලින් පිහිටි, ශ්‍ගොඩනැගිල්ශ්‍ල් ඉහළම ලක්ෂශ්‍ේ  සිට බලන විට එය ශ්‍පශ්‍නන්ශ්‍න් 

45° ක අරශ්‍රමහි ශ්‍කමියකිනි.  

i. ඉහත දත්ත රූසටහනකින් දක්රන්න. 
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ii. ශ්‍ගොඩනැගිල්ශ්‍ල් උස ශ්‍සොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iii. මල් ශ්‍පමච්චිය පිහිටිශ්‍ේ  ශ්‍ගොඩනැගිල්ල පාමුල සිට ශ්‍කොතරම් දුරකින් ද? 

 

 

 

 

iv. ශ්‍ගොඩනැගිල්ල පාමුල සිට මීටර 7 ක් ඈයන් බිම් මට්ටශ්‍ම් පිහිටි ලක්ෂයක 

සිට බලන විට එම තලශ්‍ේ  ම මීටර 20 ක් සිරස්ර ඉහලින් ශ්‍ගොඩනැගිල්ශ්‍ල් 

සවිකර ඇය විදුලි බුබුලක් ශ්‍පශ්‍නන  ආශ්‍රමහි ශ්‍කමිය ගිනය 

කරන්න. 
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5. මීටර 1200 ක උසකින් පියාසර කරන 𝑃 අහස ් යානයක නියමුශ්‍රකුට එක්තරා 

ශ්‍මොශ්‍හොතක දී එම අහස් යානය ශ්‍දසට මුහුශ්‍ද් යාත්‍රා කරන 𝑋 හා 𝑌 නම් නැේ 

ශ්‍දකක් ශ්‍පශ්‍න්. (රූපය බලන්න) 𝑋 හීත් 𝑌 හීත් අරශ්‍රමහි ශ්‍කමි පිළිශ්‍රලින් 

60° ක් ද,   43° 10’ ක් ද ශ්‍රයි. 

අහස් යානයත් නැේ ශ්‍දකත් එකම යරස් තලයක පිහිටන්ශ්‍න් යැයි සලකා, 

i. ඉහත දත්තයන් පහත රූපසටහශ්‍නහි දක්රන්න. 

 

 

 

 

 

ii. නැේ ශ්‍දක අතර දුර ගිනය කරන්න. 


